A la atención del Secretario del Distrito, Sr Javier Antonio Corrella Plá


He recibido su notificación informando de la no viabilidad del proyecto propuesto para presupuestos participativos ID19109, titulado “Instalación deportiva en Solana de Valdebebas – Hortaleza Norte”.

Escribo para solicitar la revisión de este informe de no viabilidad, ya que parte de supuestos basados en proyectos presentados en ocasiones anteriores, pero que en esta ocasión no acompañan a la propuesta.
El propio título del proyecto indica que la ubicación del proyecto no es exacta, sino que delimita el norte del distrito de Hortaleza como ámbito con la Solana de Valdebebas como un ejemplo de ubicación posible.
El informe técnico identifica la parcela APE16.08 de la Solana de Valdebebas como ubicación propuesta, pero esta información no ha sido incluida en nuestro proyecto, que exclusivamente identifica el norte del distrito, dando una preferencia por el entorno de la calle Ágatha Christie.
Acuso recibo de la información sobre el estado del desarrollo urbanístico de la zona y lo observaré una vez se haya producido la reparcelación para futuras propuestas, pero en la que nos ocupa, entiendo que el proyecto de desarrollo de Solana de Valdebebas no puede causar la inviabilidad del proyecto presentado al no estar este proyecto ligado a una ubicación concreta.

Les agradeceré que tomen estas alegaciones en consideración, cursando informe de viabilidad.

Reciban un cordial saludo.
